

## Секция «Юриспруденция»

**Предпосылки создания Следственного комитета, его функции и результаты деятельности первых лет.**

**Оганян Гаянэ Эдиковна**

*Студент*

*Северо-кавказский федеральный университет, Юридический институт, Ставрополь,  
Россия*

*E-mail: gaianka2010@mail.ru*

Следственный комитет Российской Федерации является федеральным государственным органом, осуществляющим в соответствии с законодательством Российской Федерации полномочия в сфере уголовного судопроизводства.(n1)

Впервые в России идея создания следственного ведомства, организационно и функционально независимого от иных органов государственной власти, была реализована Петром I в ходе судебной реформы, одним из направлений которой стало разделение уголовного процесса на стадии предварительного расследования и судебного разбирательства.

В 1713 г. были учреждены первые специализированные следственные органы России.

в 2007 г. в условиях относительной стабильности и консолидации политических сил удалось принять федеральные законы от 5 июня 2007 г. № 87-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» и от 6 июня 2007 г. № 90-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации». В соответствии с этими нормативными правовыми актами из компетенции прокурора были исключены полномочия по процессуальному руководству следствием. Однако самым главным новшеством было то, что следственный аппарат органов прокуратуры стал относительно самостоятельным ведомством. Перечисленные меры создали условия для дальнейшей полной организационной и функциональной независимости следственного органа.

Однако на этом этапе вновь созданный Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации еще входил в систему органов прокуратуры. (n2)

Двухлетняя практика деятельности Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации показала необходимость более четкого разграничения функций прокурорского надзора и предварительного следствия.

Два года назад, 15 января 2011 года, Следственный комитет Российской Федерации был выделен в самостоятельный орган.(n3)

Отделение следствия, (ранее - структурная часть прокуратуры России), было необходимо для повышения уровня эффективности работы правоохранителей. Кроме того, это стало логичным продолжением реформирования надзорного органа.

В настоящее время, Следственный комитет Российской Федерации не входит ни в структуру какого-либо органа государственной власти, ни в какую-либо из ветвей государственной власти. По сути, реализуемая им следственная власть является продолжением президентской власти и может рассматриваться как элемент сдержек и противовесов в системе разделения властей. (n4)

Несмотря на относительную «молодость», деятельность и дальнейшее развитие вновь созданного следственного ведомства строиться на принципах уважения и преемствен-

ности глубоких исторических традиций российского следствия, основы которого были заложены еще Петром I, и которые в новых условиях работы должны будут последовательно развиваться.

Самое пристальное внимание в Следственном комитете уделяется работе по противодействию коррупции, экстремизму и терроризму, преступлениям против детей и иных социально незащищенных групп граждан.(n5).

Конечно же, не малое реформирование уголовного судопроизводства в России не прошло даром, появились и первые положительные результаты деятельности, относительно нового органа. Но, в то же время были выявлены некоторые недостатки изменений.

### **Литература**

1. ФЗ № 403 «О Следственном комитете РФ»;
2. <http://www.sledcom.ru/history/>;
3. <http://base.garant.ru/12181539/2/>;
4. <http://www.usk-vologda.ru/>;
5. <http://krasn.pravo.ru/urgent/view/29142/>;